

医药耗材“零加成”，公立医院综合改革2.0版本提速

全国超七千家公立医院取消耗材加成

6月15日零时，涉及近3700家医院的北京医耗联动综合改革正式实施，北京公立医院正式全面取消医用耗材加成。这意味着，此次改革连同此前医药分开综合改革的实施，宣告“以药养医”“以械补医”时代即将画上句号。

超7000家公立医院取消耗材加成

随着北京市近3700家医院取消医用耗材加成，截至目前，我国取消医用耗材加成的医院已超7000家。据不完全统计，目前，我国已有福建、安徽、天津、北京、山东、贵州、湖北、广东等近20个省市宣布取消医用耗材加成。其中，福建、天津、广东、四川、新疆、辽宁、北京已全面启动取消医用耗材加成。

医药耗材加成，是指治疗过程中所使用的相关耗材，医院在进价基础上加一定比例收取。湖南自2016年10月1日起，全省所有城市公立医院全部按照“两降一升”的原则理顺医疗服务价格，即降低医用耗材加成，降低CT、核磁共振等大型医用设备检查价格，提升诊查费、护理费等体现医护人员技术劳务价

值的医疗服务价格。在降低医用耗材加成上，湖南省《城市公立医院医药价格改革指导意见》提出，凡是价格项目“除外内容”和“说明”中未明确规定可另计费用的医用耗材，一律不得在项目价格之外另行收费。明确规定可另行收费的，加成降为：购进价1000元（含）以下的加收5%；1001—3000元（含）的加收3%；3001元以上的最多加收100元。

业内人士表示，自2017年我国公立医院全面推开综合改革，通过取消药品加成、逐步取消耗材加成，将公立医院补偿由服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。目的是在保证患者基本医疗费用负担总体不增加的背景下，以更合理的收费机制，降低耗材使用费，提升医疗服务收入水平。

纠偏医疗服务价格“脑体倒挂”

国家卫生健康委体制改革司巡视员朱洪彪表示，公立医院改革是保障和改善民生的重要举措，也是医改最难啃的硬骨头。在巩固破除以药补医改革成果的同

时，进一步全面取消医用耗材加成，通过集中采购、分类采购，降低虚高药价，可以腾出空间用于调整医疗服务价格，体现医务人员的劳务价值，逐步向合理的价格

过渡。

深圳市卫计委财务处副处长张木秀此前表示，长期以来，我国公立医院的价格体系结构不合理，药价虚高，大型检查、检验价格偏高，而体现医务人员技术劳务价值的医疗服务价格偏低，造成医疗服务价格结构“脑体倒挂”，医护人员知识价值被严重低估。

朱洪彪表示，在2017年全面推开公立医院综合改革的时候，所有省份都

调整了医疗服务价格，但更多是围绕弥补取消药品加成减少的合理收入，部分医疗服务价格低于成本、比价关系不合理的问题还没有解决。

“有的项目收费已近20年没有改变。”朱洪彪说，虽然价格有一定幅度的增加，但调整的医疗服务价格将按规定同步纳入医保支付范围，保证患者基本医疗费用负担总体不增加。

公立医院改革将进一步深化

“全国公立医院改革已经进入新阶段。”朱洪彪表示，广大医务人员是深化医改的主力军，要从提升薪酬待遇、优化发展空间和职业环境、提高社会地位等方面入手，充分调动广大医务人员的积极性。

朱洪彪指出，公立医院改革路径就是“腾空间、调结构、保衔接”。未来通过规范诊疗行为，降低药品、耗材等费用，建立医疗服务价格动态调整机

制，逐步提高诊疗、手术、康复、护理、中医等体现医务人员技术劳务价值的医疗服务价格，降低大型医用设备检查治疗和检验等价格，推动建立以公益性为导向的补偿新机制。改革公立医院薪酬制度，逐步提高医务人员的薪酬待遇，使他们的收入和劳动付出相匹配。

综合新华网

四川省宜宾市长宁县发生6.0级地震

中国地震台网正式测定：6月17日22时55分在四川省宜宾市长宁县（北纬28.34度，东经104.90度）发生6.0级地震，震源深度16千米。

据新华社

13日上午，深圳福田区京基御景华城小区，五岁男童庄某航与母亲一起前往幼儿园的路上，被一扇从高空坠落的玻璃窗砸伤头部，紧急送医。16日，男童因抢救无效死亡。目前相关部门已经介入调查事件原因，具体责任界定要等警方调查结果才能最终确定。

案例：成都高空坠物案全部住户被起诉

有关高空坠物砸伤致死人的新闻近些年频频见诸媒体的报道，最有影响的要数2011年发生在四川成都的“高空坠杯案”。

2011年，27岁小伙陈某路过成都一家商厦时，被楼上落下的茶杯砸伤头部，医药费花去10多万元。由于找不到扔杯子的人，陈某依据“高空坠物”相关法律条款，起诉“有可能加害的建筑物使用人”，也就是将整栋大厦和隔壁大楼内可能扔杯子的144家一并告上法庭。2014年6月，法院最终判决其中124家被告各赔陈某1230元，共15万2520元。

此次涉事的深圳福田区京基御景华城小区，5月22日曾经发生过一次窗户坠落事件，幸好当时并未造成人员伤亡。而时隔不到一个月，同一小区，同样是窗户坠落，不同的是这一次天降横祸夺走了一个才刚刚开始能感受到美好的生命，留下了一个伤心欲绝的家庭。还有不同的是，事发后换来了有关方面的高度重视和连夜排查。

对于高空坠物致人伤亡，法律规定不可谓不明确，责任追究上可至刑罚，不可谓不严厉，但类似的案件仍然频频发生。

深圳高空坠物被砸男童伤重离世，高空坠物砸伤致死案例频发，法律工作者提议—— “高空抛物”行为能否列入刑事犯罪？

解读：小区高空坠物谁该担责？

“高空坠杯案”事件特殊之处在于，由于没有找到高空抛物的人从而导致整栋大楼的住户均被起诉。法律专家岳屾山表示，对于高空坠物的责任法律有明确规定：应由所有人、管理人或使用人承

担责任，视情节或负刑事责任。

高空坠物，治理的确存在诸多难点。例如，找到肇事者及责任人本身就很难。极端情况下，除了能够证明自己无责任的居民楼住户除外，其他住户则有可能

受到法律的“连坐”。这样的情况，法律已有先例。又例如，有高空抛物陋习的人不在少数，小到纸片、烟头、卫生巾，大到铁锤、水泥块、花盆，各种各样的情形隔三差五就会出现，要治理确实不容易。

治理：织密法律保护网

关涉生命的事情，从来就无小事。假若治理不了高空坠物，每日在城市行走还得提心吊胆、自求多福，何谈“城市文明”？

专家表示，治理高空坠物，首先要织密法律保护网。高空坠物，无外乎“故意为之”和“意外掉落”两种情形，涉及到民事和刑事两方面的情形。从民事的角度来看，根据我国《侵权责任法》规定，“高空抛物致人损害的，无论抛物人是故意或过失，都要承担民事侵权责任。”近年来有法律工作者提议，无论情节严重与否，

将“高空抛物”一概列入刑事犯罪的范畴，事实上就是要通过立法手段震慑高空抛物行为，提示高楼居民住户肩头的法律责任。在这一点上，确有进一步研讨的必要。因为从危害程度上来讲，高空抛物的严重后果不亚于“以危险方法危害公共安全罪”“过失致人伤害罪”“过失致人死亡罪”甚至“故意伤害罪”。

专家建议，治理高空抛物，不能等到身残或致死等严重后果发生后，再出重拳加以追究。哪怕是一张纸、一个烟头，抓住了也不

能简单批评教育了事，要让肇事者感到法律的威严，也让更多“后来者”望而却步。在这方面，许多地区都有成功做法可以借鉴。例如，中国香港特别行政区对于高空坠物采取零容忍的态度，对肇事者可处罚款1万元港币及监禁六个月。此外，香港房屋署还成立了侦查高空抛物行为的特别任务队，通过摄像机、望远镜、夜视望远镜等不分昼夜地搜集证据，打击高空抛物行为，取得了良好的效果。

据央视新闻客户端

广告

爱尔白内障手术全面升级

6月23日邀您见证飞秒“无刀”白内障手术

6月23日上午，衡阳爱尔眼科医院将举行“白内障手术新升级，飞秒无刀选爱尔”2019年衡阳爱尔飞秒激光白内障手术成果发布会，现场由眼科医生进行白内障检查，手术专家讲解白内障手术技术，并为参与患者准备了白内障手术优惠及签到好礼。活动需要提前领券入场，免费领券电话：0734-8239955。

本次活动特邀中南大学爱尔眼科学院

硕士生导师、武汉爱尔眼科医院副院长王勇博士，现场讲解国际前沿的飞秒激光“无刀”白内障手术技术。据了解，“无刀”白内障手术技术，是指使用飞秒激光技术辅助手术，代替传统的手术刀完成手术中的关键步骤，不仅使手术全程无刀，还进一步提升了白内障手术的安全性和精准性，提高了患者的术后视觉质量。结合多焦点人工晶体，同时

解决白内障、老花、近视等一系列视觉问题，让患者术后拥有清晰、舒适的视觉质量。

活动特别安排了高清手术直播环节，由湖南省医学会眼科专业委员会委员、衡阳爱尔眼科医院院长罗维晓教授，在医院进行一场飞秒激光“无刀”白内障手术，并连线会议现场大屏幕直播，让参与患者能够全程观看白内障手术全过程。